
第三章 生产和成本理论 

一、生产者的组织形式和企业理论 

二、生产函数和生产曲线 

三、成本函数和成本曲线 

 

一、生产者的组织形式和企业理论 

考点：生产者及其组织形式★ 

考点：企业形成的理论★★★★★ 

1、生产主要组织形式—企业 

生产者 能够作出统一的生产决策的单个经济单位，即企业或厂商。 

企业是生产中的组织形式 

企业包括：个人独资企业，合伙制企业和公司制企业 

在生产者行为的分析中，一般假设生产者或企业目标是追求利润最大化。 

这一基本假设是“经济人”假设在生产和企业理论中的具体化。 

 
2、企业的目标 

实现利润最大化 

 

经济学家实际上并不认为追求利润最大化是人们从事生生产和交易的唯一动机。企业所有者往往不是企业真

正的经营者，日常决策是经营者作出的。 

经营者还有其他目标，如企业的生存，舒适的生活，优厚的薪资等。 

由于存在信息不完全，信息不对称，所有者并不能完全监督和控制经营者行为，经营者可能会在一定程度上

偏离企业利润最大化目标，而追求自身利益。经营者也可能顾及企业的短期利益，而牺牲企业的长期利益。 

即使经营者的目标是企业利润最大化，但是计算最低利润缺乏资料。实际长期企业生存经验做法就是实现销

售收入最大化或者时长份额最大化，以此取代利润最大化决策。 

不管在信息不完全的情况下找到利润最大化目标的决策有多么困难， 

也不管经营者偏离利润最大化目标有多强烈， 

长期不以利润最大化为目标的企业终将被市场所淘汰。 

所以实现利润最大化是所有企业在竞争中求得生存的关键。 

考点：企业的形成理论 



★企业存在的根本原因： 

--科斯：为节约市场交易费用和交易成本而产生。 

★企业的本质： 

   --市场机制和价格机制的替代物。 

★市场机制和企业的交易费用不同的主要原因： 

   --信息的不完全性。 

 

两种不同的协调生产和资源配置的方式 

企业（内部） 市场（外部） 

行政命令 磋商，谈判，讨价还价 

两种交易方式都要支付成本和费用。 

当企业交易方式的交易费用小于市场交易方式的交易费用时，企业就营运而生了。 

企业作为生产的一种组织形式，是对市场机制的替代物，大大减少签订契约的数量，节约费用。 

 

【习题演练】 

【多选题】关于科斯企业形成理论下列说法正确的是（  ）。 

A.企业的产生增加了市场交易的费用 

B.企业和市场机制是两种不同的协调生产和配置资源的方式 

C.企业作为生产的一种组织形式大大减少了需要签订契约的数量 

D.企业不以盈利为目的 

E.导致市场机制和企业交易费用不同的主要原因是市场信息的不完全性 

答案：BCE 

解析：本题考查科斯的企业形成理论。科斯认为，从企业产生以后，企业与市场机制就是两种不同的协调生

产和配置资源的方式。企业作为生产的一种组织形式，在一定程度上是对市场机制的一种替代，而企业作为

一种组织形式大大减少了需要签订的契约数量，可以大量节约交易费用。导致市场机制和企业的交易费用不

同的主要因素在于信息的不完全性。 

 

【多选题】（2018）关于科斯的企业本质理论的说法，正确的有（  ）。 

A.企业是为了节约市场交易费用或交易成本而产生的 

B.从历史上看，企业产生以后，企业与市场机制就是两种不同的协调生产和配置资源的方式 

C.追求生产规模最大化是企业的唯一动机 

D.导致市场机制和企业的交易费用不同的主要原因是信息的不完全性 

E.从历史上看，企业产生以后，社会上就形成了两种交易，即企业外部的市场交易和企业内部的交易 

答案：ABDE 

解析：本题考查企业形成的理论。科斯认为企业是为了节约市场交易费用或交易成本而产生的。从历史上

看，企业产生以后，企业与市场机制就是两种不同的协调生产和配置资源的方式，同时形成了两种交易，即

企业外部的市场交易和企业内部的交易。导致市场机制和企业的交易费用不同的主要因素在于信息的不完全

性。追求利润最大化是企业长期生存的关键，选项 C错误。 

 

【单选题】（2023 补）导致市场机制交易费用和企业内部交易费用不同的主要因素在于（  ）。 

A.信息的垄断 

B.信息先真 

C.信息的不完全性 

D.交易双方信任程度 

答案：C 

解析：导致市场机制和企业的交易费用不同的主要因素在于信息的不完全性。 


